
Steueraufkommen in der BRD



Die Einkunftsarten in der BRD

• Land- und Forstwirtschaft

• Gewerbebetrieb

• Selbständige Arbeit

• Nichtselbständige Arbeit

• Kapitalvermögen

• Vermietung und Verpachtung

• Sonstige Einkünfte



Einkommenssteuersystem in Deutschland
Steuerkurve und Unterscheidung Durchschnitts- und Grenzsteuersatz

ZVE

Ø-steuersatz

Existenzminimum

Progressionsbereiche

Spitzensteuersatz 45%

> 250.000

< 8004€

45%

ZVE 30.000 €
Wie hoch ist die Steuer bei einem 1€ weniger?
= Grenzsteuersatz

- 1€

-31,9%
31,9% Grenzsteuersatz
+ 5,5% Soli
+ 8% KiSt
= 36,21%



Konsequenz

1. Einkommensreduktion

Ziel: Einkommen < 8.004 € = Steuerrückerstattung

2. Kindergeld

Für Personen < 25 / 27 Jahren und Einkommen < 8.924 €

3. Verlustvortrag

Ziel: Einkommen < 0 € = Verlustvortrag
Hinweis: Sonderausgabenpauschbetrag: 1.900 €



Steuerliche Absetzbarkeit des Studiums

Vor 2004 (oder nach Berufsausbildung / Fortbildung):

-Studium als Werbungskosten steuerlich Absetzbar!

-In voller Höhe! (keine Obergrenze, bei Nachweis)

-Berufliche Fortbildung immer komplett absetzbar!

Vorteil: Verlustvortrag in das nächste Jahr!

Ab 2004:

-Studium als Sonderausgaben steuerlich Absetzbar!

-Obergrenze max. 4.000 €!

Nachteil: Kein Verlustvortrag

EINSPRUCH EINLEGEN!



Werbungskosten
= Aufwendungen die dem Erwerb, der Sicherung und Erhaltung 

des Einkommens dienen

-> Wichtigste Quelle für Steuerersparnis!!!

Argumentation entscheidend

Werbungskosten – Beispiele
 Arbeitsmittel

 Computer / Laptop

 Dienstreisen

 Doppelte Haushaltsführung

 Fahrtkosten zw. Wohn- und Arbeitsstätte

 Bücher

 Fahrtkosten

 Studiengebühren

 Auslandsaufenthalte (studienrelevant)

 Heimfahrten (evtl.)

 Umzug zum Studienort

 …



Mögliche Ausgaben für Studenten

ACHTUNG:

Belege aufheben

1. Einzelfallprüfung (jährlich)

2. Abgabe Steuererklärung
(7 Jahre Rückwirkend; 2004 bis 31.12.2011)



Arbeitsmittel und Umzugskosten

Arbeitsmittel:
- bis 400€ plus Steuer sofort abziehbar

- Schreibtisch, CD-Player, Diktiergerät, Taschenrechner, Computer, etc.

Fachliteratur:
- berufsspezifische Zeitschriften

- Fachbücher

- Privater Ankauf gegen Quittung abziehbar

Umzugskosten



Fahrtkosten zwischen Wohn- und Arbeitsstätte

Begrenzt auf 4500 €, Ausnahme: PKW

 Bei Überschreiten 4500 €-Grenze
->  verstärkte Nachweispflicht

 0,30 € pro Entfernungskilometer

 Wohnung: Lebensmittelpunkt

Mehraufwendungen für Verpflegung bei Dienstreisen
Abhängig von der Dauer der Abwesenheit:

min. 24h  24€
min. 14h  12€
min.   8h  6€



Sonderausgaben

Der Gesetzgeber hat bestimmte private Aufwendungen, die 
nicht vorrangig als Werbungskosten abziehbar sind, bei der 
Ermittlung des Einkommens zum Abzug zugelassen.

Oder einfach:

„ Private Kosten, die vom Staat gesponsert werden “



Sonderausgaben - Beispiele

• Haushaltsnahe Dienstleistungen

• Kirchensteuer

• Berufsausbildungskosten

• Spenden

• Kinderbetreuungskosten

• Altersvorsorgeaufwendungen

• Andere Vorsorgeaufwendungen

• …



Altersvorsorgeaufwendungen

 Beiträge zur gesetzlichen
Rentenversicherung DRV

 Basisrente und BU-
Zusatzabsicherung 

(BU-Rente, Beitragsbefreiung, 
Airbag)

20.000€ Aufwand
z.Zt. 72% absetzbar
(jährl. Steigerung bis 2025 um 2%)

Beispiel:
Aufwand für BU-/Basisversorgung:  1500€ p.a. (Grenzsteuersatz 42%)

Rückerstattung von 520€ der Beiträge durch Finanzamt in 2010
Rückerstattung von 720€ der Beiträge durch Finanzamt in 2025



Altersvorsorgeaufwendungen

Altersvermögensgesetz 
(AVmG)

2100€ Aufwand AvmG
100% absetzbar

2640€ bAV
100% absetzbar

Beispiel:
Aufwand für AVmG 2100€ p.a. (Grenzsteuersatz 42%)

Rückerstattung von 882€ der Beiträge durch Finanzamt



Sonderzulage für junge Riestersparer

Folgende Punkte müssen erfüllt sein:

• 25. Lebensjahr noch nicht beendet

• Sozialversicherungspflichtig im Vorjahr

• Mindestbeitrag (4%) muss eingehalten werden

Zulage: 354 €

Auch für Studenten möglich!!!



Vorsorgeaufwendungen

Alle sonstigen

Absicherungen

(Haftpflicht, Krankenkasse, Hausrat,

Rechtschutz, Unfall, …)

1900€ Aufwand
100% absetzbar



Bürgerentlastungsgesetz 2010: 
KV-Beiträge ab 2010 voll absetzbar!

Geldgeschenke vom Staat!!



Fazit

Know-How ist alles!!!


